Construccion y aplicaciones del DEP para el sistema de Ni(ll)’ amortiguado con un pAc=-1.0
Este ejercicio ha sido resuelto y digitalizado con fines didacticos, se entiende que las condiciones
presentadas en los incisos son tedricas e improbables en la practica.

Se tiene una solucion de Ni(ll) a la cual posteriormente se le impone un pAc’= -1.0, construye el
DEP correspondiente y resuelve los siguientes incisos:

a) Si se tiene una solucién de Niquel [IO‘ZSM], establecer si existe precipitado y de ser asi, en {Qué
porcentaje? Cuando se tiene un pH=2,5y 11

b) Encuentre el valor o intervalo de pH donde es posible precipitar al Niquel en un minimo del 97%
c) ¢En qué intervalo de pH es posible mantener al Niquel soluble en al menos un 97%?

*(Ac) hace referencia al Acido acético (CJ-ISCOOH) pKa= 4.65
Se presentan a continuacion las constantes de equilibrio que utilizaremos a lo largo del ejercicio
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Como se observa en los datos anteriores, el niguel en solucién acuosa forma un complejo y una
especie insoluble (N'\(OH)ZL), pero al agregar acetatos no se forman precipitados, sélo complejos,
por lo que partimos Unicamente del DZP para construir el DEP

Para iniciar, se realiza un corte en el DZP, a un pAc’=-1.0

DZP para el sistema Ni(ll)' / H20 / Ac'
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> Corte en pAc’=-1.0

El corte en el DZP intersecta con 3 trayectorias a las cuales les corresponde una funcién, cada una
de estas se iguala al pAc’= -1.0 y posteriormente se despeja el valor del pH de cruce
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Se construyen nuevas EZP con los pH de cruce que se han calculado anteriormente
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Recordando que se pretende construir el DEP, proponemos el siguiente Equilibrio
GENERALIZADO de solubilidad:

Dirigete al video “Eleccion del Equilibrio
" Generalizado para la construccion del DEP”, en
N . l ' donde explicamos cémo se obtiene la misma
—— funcion trayectoria si se elige ya sea un equilibrio
ly — l

generalizado de Precipitacion o de Solubilidad
https://youtu.be/SLI6ZRnbmvM

De acuerdo con esto y con las EZP anteriores, se plantean los Equilibrios REPRESENTATIVOS a
cada intervalo de pH y se calcula la constante de solubilidad termodinamica de una forma
simplificada, considerando las constantes de equilibrio mencionadas al inicio.
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A los logaritmos de las constantes

\o 4 ks= 133
de las especies que se presentan
de lado izquierdo de la reaccion, se

les antepone un signo negativo,

A los logaritmos de las constantes
pues se estan disociando

de las especies que se encuentren
de lado derecho de la reaccion, se
les antepone un signo positivo,
pues se estan formando

Se hace énfasis en que dicha K
también puede ser obtenida
aplicando Ley de Hess, dirigete al
siguiente video, en donde se explica
paso a paso este método
https://youtu.be/05tG6wOK6gY



Considerando que se tienen dos amortiguamientos (pH y pAc’= -1.0) se obtiene la siguiente
constante bicondicional y funcién trayectoria

esta

Este equilibrio representativo al
intervalo de pH dado, sélo

ks ‘g 3 2 afectado por el pH, no se ve
Oj afectado por el acetato

Funcin Hranechrin — TNi" = =133+ 2ol

Dirigete al video “Construccién del DEP para Niquel E 11 "|L

en medio acuoso” donde se explica la obtencion de la = 'I r o _.-!lI
funcién trayectoria por medio de ley de accién de
masas y aplicando leyes de los logaritmos r:|' -q- _t.’.
https://youtu.be/ZHTVazuj-Gc E
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Se evalula dicha funcion en los dos puntos que especifica el intervalo de pH
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El procedimiento antes descrito se repite para cada uno de los equilibrios representativos en cada
intervalo de pH, desde 0 hasta 14
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Se grafica pNi”=f(pH) para el Ni(ll)” a pAc’=-1.0 y se acomodan las especies en cada zona

DEP para el sistema Ni(ll)”/Ac’/H20 a pAc=-1.0
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Una vez que construimos el DEP, es posible contestar las preguntas iniciales

a) Si se tiene una solucion de Niquel [ldz‘sM] establecer si existe precipitado y de ser asi, en
¢Qué porcentaje? Cuando se tiene un pH=2,5y 11

a.1) pH=2
Nos posicionamos en pNi”=2.5, observamos que cruzamos con la funcion trayectoria #1, en esta
funcién sustituimos el valor de pH condicional= 2
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Esta concentracién de saturacion se compara contra el pNi” impuesto (pNi”’=2.5)
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a.2) pH=5
Nos posicionamos en pNi”=2.5, observamos que cruzamos con la funcion trayectoria #4, en esta

funcidn sustituimos el valor de pH condicional= 5
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Esta concentracion de saturacion se compara contra el pNi” impuesto (pNi”=2.5)
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a.3) pH=11
Nos posicionamos en pNi”=2.5, observamos que cruzamos con la funcidn trayectoria #4, en esta
funcidn sustituimos el valor de pH condicional= 11
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El porcentaje de precipitado se calcula realizando una diferencia entre las concentraciones de
saturacion y la impuesta por el pH
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b) Encuentre el valor o intervalo de pH donde es posible precipitar al Niquel en un minimo del
97%

. .z , .z <15,
Se considera que la solucién de Niquel de concentracion [I0"M] es 100% soluble, por tanto
calculamos la concentracién necesaria para que el Niquel precipite en un 97%, es decir, que sea
3% soluble
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grafico sobre el eje Y

DEP para el sistema Ni(ll)”/Ac’/H20 a pAc=-1.0
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El corte intercepta con la funcién trayectoria #4, en dicha funcion se sustituye el valor del
pNi”= 4.023 y se despeja el valor de pH donde el Niquel precipita en un 97%

Hﬂ\cg;;nﬁlvmjcchm — TNi" = -1655 +ZfH
4025 = -1055 +2 pH
4,025 + 1055 = 2pH
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c) ¢En qué intervalo de pH es posible mantener al Niquel soluble en al menos un 97%?

. . , .z <15
Se considera que la solucién de Niquel de concentracion [I0 M] es 100% soluble, por tanto
calculamos la concentracion necesaria para que el Niquel sea en un 97% soluble, es decir, que sea
3% insoluble
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El corte ha intersectado con la funcidn trayectoria #4, en dicha funcién se sustituye el valor del
pNi”= 2.51 y se despeja el valor de pH donde el Niquel es soluble al 97%
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